

開放文學－江湖俠義－小八義  
第一〇〇回 於氏父子作惡遭報應 眾英雄除奸邪傳美名

詩曰：

男女英雄俱歸山 景隆科考中狀元  
阮英下山找景隆 多虧一匹千里剪  
蘇州旅店巧相會 公子遇難遭天險  
夫妻相見殺霸惡 遇難成祥命不凡

話說眾英雄拿了於家父子，將他各屋各院之中，全都搜到，將五虎所搶的婦女由各屋內全都找出來了。眾位小英雄將於家財寶衣服等物，全然抄出來，給被搶的眾婦女們，均各分散已畢，這才把眾婦女全都放走。眾好漢將於家父子連打手俱都綁在大街上，叫眾人觀看。

於家父子被繩拴 綁在街前眾人觀 父子作惡遭報應天網恢恢有循環 於家堡內眾男女 紛紛議論把話言父子不該行萬惡 不懼王法不怕天 任意縱橫無人管他父縱子搶女男 今日連累于成龍 自己不能教訓嚴不是縱子是害子 禍到臨頭後悔難 成龍被綁眼淚落恨罵五子連累俺 五子一同開言道 老父休要怨兒男當初你是管教緊 哪能今日被繩拴 也是老父疼我等溺愛不明作事偏 自幼若能教正道 必要成名天下傳幼小當該把書念 必開五竅學聖賢 人遵聖教必顯貴一舉成名中狀元 多念詩書明大義 不敢越禮自作專聖人之道將人教 在明明德不虛言

話說于成龍怨恨五個兒子不該作惡，他五個兒子反倒怨恨他爹不能教子有方。當初要能講道德，說仁義，管教的嚴，如今如何有此禍患？

克己讓人自有福 作事不能逞自強 屈自從人行聖道將相之才列朝綱 自幼教訓能好學 光宗裕後把名揚誰想老父溺愛子 盡敢作惡把天傷 搶霸男女反說好遭其惡報苦難當 奉勸世人要學好 多行善事家自祥別學於家六父子 萬貫家財一時光 家敗人亡死的苦現時報淚汪汪

話說於家五虎此時後悔無及，眾英雄將他父子綁在街上。阮英對著於家堡眾人說道：「我弟兄並非造反，也不是去搶村莊，所為的是要除惡安良，今將於家父子拿住。若有士農工商出來，保留他父子不死者出來求情，無不從命。」

眾人聞聽聽川平 一齊叩頭把話明 眾位好漢要行好作事斷絕是英雄 千萬不可將人放 放虎歸山反行兇害的這方實在苦 屈死多少女花容 倚仗父子勢力大眼看五虎把人傾 這方無人惹父子 任意縱橫霸道行也是上天多保佑 天遂人願一般同 好漢爺爺來到此該他父子遭報應 已經拿住他父子 殺死這方才太平斬草除根皆殺死 好漢爺爺留美名

眾黎民跪倒叩頭碰地，一齊說道：「好漢爺爺，千萬別放他父子，一不作二不休。若要放了他父子，還該我們一方遭難。若殺了他父子，我們這一方除了大害。」阮英對著眾人道：「於家父子已經被殺，禍因惡積。人無遠慮，必有近憂。你們本莊之人將他父子埋葬了，就算完事。」眾人答應：「謹遵好漢爺爺之命。」

眾人答應說謹遵 埋葬父子六個人 阮英這邊又說道還有打手得開恩 上天好生之德有 人人都有惻隱心快將打手齊鬆手 眾人得命跪在塵 今日好漢放我等必要學好苦守貧 再也不敢幫作惡 險些一命見閻君知過必改學正道 作惡之人不久存 眼見父子遭惡報六人去歸地府門 父子若不行萬惡 誰敢殺死父子身叩頭如同雞吃米 阮英對眾把話雲

話說阮英將眾打手放走了。才要起兵回山，只見劉祿跑來說道：「諸位恩公慢行，我要請恩公吃幾杯水酒，略表寸心。」鐵牛說道：「不必了。我們人多帶著大兵不敢久住在外。我們回山要緊。你我終須有相會之日。」

鐵牛攔擋急告辭 你我相會有日期 劉祿跪倒將頭叩多虧恩公救我妻 阮英說是俺快走 在此多住卻無益於家堡內眾黎民 一齊進前把話提 諸位英雄且慢走眾人都要送酒席 豬羊酒席預備妥 望啟諸位把酒吃諸位好漢齊商議 不可不把黎民依 眾人抬酒營內送於家堡內真心齊 送的米麵甚不少 豬羊送來到營裡黎民前來齊跪倒 眾位英雄請聽知 萬古千秋名留下救了這方女花容

話說於家堡內眾黎民送了許多的豬羊米麵，跪下叩謝。眾位英雄歸回到堡內。且說眾好漢用飯已畢，住了一夜，第二日眾英雄領兵歸回山寨去了。

眾位好漢回了山 一路無詞不必言 兵行正走來的快鐵龍高山在面前 進了山口下坐騎 順著盤道上了山鐵氏領了鄭氏妹 來到老寨看老年 三位太太后寨坐有名丫環回話言 眾位寨主回來了 帶了一位女婢媧三位太太正問訊 鐵氏領來女天仙 三位太太留神看好位美婦貌不凡 鐵氏進前忙問好 周老娘親聽根原這是娘的親兒婦 如何這般配良緣 從頭至尾說始末周老夫人面添歡 鄭氏翠屏忙跪下 對著婆母拜塵埃話說鐵金定領著鄭翠屏來見周老夫人，說明鄭氏的來歷，從頭至尾說了一遍。鄭氏急忙跪倒，參拜婆母。周老夫人伸手拉住了鄭氏，反倒想起兒男景隆，不由心酸落淚。老夫人叫道：「此時不知你丈夫他又下落在於何處，叫我好不心痛。」

周老夫人淚交流 母子相處不自由 若然今日娘相見你的丈夫苦到頭 可憐母子遭大難 景隆公子在外邊所為投親惹了禍 險些害他一命休 多虧眾位義氣友救我母子命久存 不知吉凶秀英事 這是前緣把你收鄭氏翠屏忙說道 秀英知他身無疑 婆母不用多擔憂等我下山去追究 我卻交他一封信 叫他蘇州就投親兒必下山將他找 老娘開懷免憂愁

鄭翠屏勸道：「老娘不必憂愁，我下山能將公子找回來，然後再找梁氏姐姐。趁著兵多糧廣，反進東京，好捉拿蔡京報仇。」周老夫人點頭。眾位英雄進來與三位太太叩頭行禮，這才引鄭夢熊相見。

夢熊金貴才過來 三位太太把口開 為有周母眼落淚你們弟兄都回來 獨有景隆不見面 別叫為娘掛心懷眾位英雄一齊勸 老娘不必苦哀哀 孩兒一同將山下這次人多不能白 阮英接言忙說道 明日下山莫遲誤我哥那匹千里剪 駕雲騰霧好快哉 一日能行萬里程能把景隆找回來 大反汴梁將仇報 拿住蔡京把心摘將他一家全拿住 挖眼扒皮將肚開 冤怨相報是一樣一還一報理不歪

阮英說道：「我騎上那匹千里剪，日行萬里。要找景隆公子，猶如反掌之易，吹灰之力。」周老太太歡喜不盡，將鄭翠屏留在周母的屋內住下等候好音。